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入射光

一、單一選擇題 ( 8 題 每題 3 分 共 24 分) 

（   ）1.如圖，O 為凸透鏡中心，在透鏡前 A 處的物體可成像在 B 處。現在欲移動物體及更換凸透

鏡但不改變透鏡位置，使在原成像處 B 所得的實像較原來為大，則 (A)須換焦距較小之

透鏡，並將物體向右移 (B)須換焦距較小之透鏡，並將物體向左移 (C)須換焦距較大之

透鏡，並將物體向右移 (D)須換焦距較大之透鏡，並將物體向左移 (E)以上方法均無法得到較大之實像。 

A 

 

（   ） 2.如附圖，入射光經凸透鏡折射後所走的路徑為哪一條？ (A)(1) (B)(2) (C)(3) (D)(4) (E)(5)。 

 

B 

 （   ）3.取一個光亮的大湯匙舉在眼前，注視自己在湯匙凹面上的映像。當湯匙自鼻樑開始 

外移至遠處，此映像 (A)一直保持正立 (B)一直保持倒立 (C)先是正立，後來變成倒立 (D)先是倒立，後來變成正立。 

C 

（   ）4.在「凸透鏡成像」實驗中，將凸透鏡朝光源屏移動，再調整像屏找出像屏上出現清楚縮小實像的位置，將每次的物距與像距，作成
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（   ）5.一雷射發出的可見光，在空氣中由左向右通過一支實心玻璃圓柱。試問雷射光的可能軌跡為下列何者？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)

    

C 

（   ）6.一束可見光在空氣中由左向右通過一片實心平行玻璃板，試問其可能軌跡為何？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  (E) E 

（   ）7.如圖所示，一束雷射光從空氣中以同樣的角度，斜向入射兩個厚度相同，但材質不同的玻璃板甲和乙，測得

入射光點和射出光點之間的間距 d，其結果為 d 甲  d 乙。請據此判斷下列何者正確？ (A)甲的光速和折射

率皆較大  (B)乙的光速和折射率皆較大 (C)甲和乙的折射率、光速皆相等 (D)甲的折射率較大，但其光

速較小 (E)乙的折射率較大，但其光速較小。 

E 

（   ）8.如圖所示，一光線在水中沿 AO 入射至玻璃後，沿 OB 折射。下列敘述何者正確？ (A)若入射角增大，有可

能產生全反射 (B)若光改自 BO 入射，則會沿 OA 折射 (C)光在水中的速率小於在玻璃中的速率 (D)光在水

中的頻率小於在玻璃中的頻率 (E)光在水中的波長等於光在玻璃中的波長。 

B 

二、多重選擇題 ( 6 題 每題 5 分 共 30 分) 

（   ）1.透過凸面鏡所作成之後視鏡，駕駛員所見物體之像為 (A)虛像 (B)上下顛倒 (C)可能放大，亦可能縮小 (D)距鏡愈遠，放大率

愈小 (E)速度相同之各物體向鏡移動時，距鏡愈遠之物體，其在鏡中的像移動愈慢。 

ADE 

（   ）2.一物體位於凹面鏡一側，物距為 p，凹面鏡焦距為 f，像距為 q。下列敘述何者正確？ (A)把一點光源放在曲率中心，則其光線經

反射後會聚於凹面鏡同一側的曲率中心 (B)若 p＝2q，則放大率為 2 (C)若 p＜f，則物與像在鏡之異側 (D)若 p＞2f，則 q＜p  
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(E)若 p＞3f，則在凹面鏡同一側產生一倒立縮小之實像。 

ACDE 

（   ）3.一光線由介質 A 射入介質 B 而能產生全反射時，下列哪些物理量 A 者必小於 B 者？ (A)介質密度 (B)折射率 (C)此光線在介質

中的速率 (D)此光線在介質中的頻率 (E)此光線在介質中的波長。 

CE 

（   ）4.如圖，一置於空氣中，以玻璃製成的雙凹透鏡，F、F 為焦點，O 為鏡心，則由 H 點發出的光線，

經此凹透鏡折射後哪些折射光線是正確的？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊。 

ABD 

（   ）5.一物體位於凸透鏡一側，物距為 p，透鏡焦距為 f，像距為 q。下列敘述何者正確？  

(A)把一點光源放在焦點，則其光線經折射後會聚於透鏡另一側的焦點 (B)若 p＝2q，則放大率為 2  

(C)若 p＝2f，則物與像大小相同 (D)若 p＞2f，則 q＜p (E)若 p＞3f，則在透鏡另一側產生一倒立縮小之實像。 

CDE 

（   ）6.界面互相平行之六種介質，排列如圖所示，若光線自 n1射入，則可能發生全反射之界面有

哪些？ 

BC 

三、填充題 ( 10 題 每題 8 分)(挑會的寫 滿分 60 分) 

1.如圖所示，一凸透鏡焦距為 20 公分，直徑為 8.0 公分，在 O 點有一點光源距透鏡 30 公分， 

在A處有一光屏距透鏡30公分，求由點光源發出的光線經透鏡折射後照在屏上的亮圓面積為__________公分 2。 

4 

 

 

2.折射率 1.5、厚度 0.6 公分的玻璃，在其中一面鍍上不透光金屬膜製成平面鏡。今在平面鏡前 8 公分處置放一物體，則物體所成的像距物體

__________公分。16.8 

 

 

3.玻璃對紅光的折射率為 n1，對紫光的折射率為 n2，在同一時間內，若紅光在玻璃中傳播的距離 L，則紫光在玻璃中傳播距離為__________。  

 

1

2

n
L

n
  

4.半徑為 R、折射率為 n 的半球形玻璃，如圖所示。若平行光從左方射入，當入射光線距中心軸線的距離 x 小於何值時，入

射光可穿透玻璃至球面右方？  
R

n
  

 

5.一物體垂直豎立於拋物面鏡主軸上鏡前 40 公分處，可得一大小為物體三倍之實像，則欲得縮小為原來
1

3
之像，應將物體移動  

___________公分。80 

 

6.一光線在空氣中以 53的入射角進入一折射率為
4

3
，厚度為 20 公分的透明平行玻璃磚，如圖所示，則入射光線與射出光 

線的平行側位移 d 為  _____________公分。 

 

7 
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7.某人沿直徑 2 公分的小金屬容器邊緣恰只能看見容器底部之遠端，若在杯中注滿清水(n＝
4

3
)，則在同位置可看見容器底部的中心點，由此可

知容器的深度為 ________ 公分。 

7

5
 

8.將厚度 d，折射率
3

2
的玻璃板，置於折射率為

4

3
的水底，在水面上視之，其厚度為 ____________。 

2

3
d 

 

9.如圖所示，一塊兩面平行之玻璃板，折射率為 3 ，厚度為 3 公分，置於空氣中，光線以入射角 60°由空氣射入

玻璃，穿過玻璃後之出射線與原入射線的橫向位移 d 為多少公分？_________ 。 

D 3  

 

 

10.一長直竹竿長 2.2 公尺，垂直豎立於底部平坦、水面平靜無波之游泳池底部時，超出水面 0.6 公尺，今陽光以與

水面夾 37角入射，則竹竿在泳池底部所成影長為（水的折射率為
4

3
） ________-公尺。 

2 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

一、單一選擇題 ( 8 題 每題 3 分 共 24 分) 

1  2  3  4  

5  6  7  8  

二、多重選擇題 ( 6 題 每題 5 分 共 30 分) 

1  2  3  

4  5  6  

三、填充題 ( 10 題 每題 6 分 共 60 分) 
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